

## РОЗЕНТАЛЬ Н. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*РОЗЕНТАЛЬ Николай Николаевич, родился в 1892. В 1910 — окончил Тенишевское училище, в 1914 — историко-филологический факультет Петербургского университета. С 1914 — примкнул к партии кадетов, в 1918 — порвал с кадетами, вступил в партию ВКП (б). Занимался научной работой, после защиты магистерской диссертации издал около 30 научных работ. С 1927 — доцент, с 1930 — профессор Ленинградского государственного университета. Одновременно заведующий кафедрой истории средних веков в Лифли и Педагогическом институте. 4 апреля 1935 — выслан с семьей из Ленинграда в Челкар Актюбинской области на 5 лет.*

*В марте 1936 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.*

*<Июль 1936>*

«Профессора Николая  
Николаевича РОЗЕНТАЛЯ

### ЗАЯВЛЕНИЕ

4 апреля с<его> г<ода> решением Ленинградского отдела НКВД я, советский ученый, многими годами научно-преподавательской и общественной работы доказавший свою преданность и полезность делу социализма, был выслан в качестве бывшего кадета и, очевидно, чуждого элемента, из Ленинграда в Казахстан.

Действительно, в 1917 году, когда мне недавно исполнилось 24 года, я был далек от моего теперешнего научно-революционного мировоззрения. Но мой юношеский кадетизм не имел сколько-нибудь глубокого характера. К участию в кадетской партии, в которой я даже не был оформлен организационно, я пришел под влиянием идеалистического воспитания в семье и в школе, исключавшей возможность четкого понимания взаимоотношений общественных классов. Происходившая тогда империалистическая война представлялась мне борьбой народов, перед которой нужно было забыть о внутренних разногласиях. Отсюда мои наивные мысли о необходимости гражданского мира и призывы к сплочению вокруг "временного правительства".

Но уже ближайшие события после Октябрьской революции заставили меня критически пересмотреть мои прежние взгляды и совершенно порвать с кадетами. Слова Милюкова о том, что "лучше немцы, чем большевики", обнаружили мне всю иллюзорность понятия "единого народа" и наглядно засвидетельствовали факт существования непримиримых классовых противоречий. С тех пор я, после некоторого периода раздумья, сопровождающегося усиленной научной работой (подготовка магистерской диссертации), твердо встал на этот путь, которым иду до настоящего времени, путь революционного марксизма.

Уже будучи марксистом, я вырос в советского ученого, напечатал около 30 научных работ, был утвержден ГУСом Наркомпроса сперва доцентом (1927 г<од>), а затем профессором (1930 г<од>) Ленинградского университета. Заведующий кафедрой

Моя научная специальность — история средних веков. По существу я являюсь первым советским историком, начавшим перестройку изучения западно-европейского средневековья на базе диалектического материализма. До высылки я заведовал в Ленинграде кафедрами истории средних веков в трех вузах: Университете, Лифли и Педагогическом институте им<ени> Герцена. Был членом научных учреждений и общественных организаций (Госуд<арственной> Академии истории

материальной культуры, Варнитсо и др<угие>). У меня получили образование тысячи учеников, которые в настоящее время преподают почти во всех городах нашего Союза. Наше правительство и партия признали мои заслуги, премировав меня в январе 1935 года на втором всесоюзном конкурсе вузов и втузов и наградив грамотой ЦИКа СССР.

И вот, несмотря на все это, меня объявляют чуть ли не классовым врагом, фактически лишают возможности вести мою работу, которой я с окончанием университета занимаюсь уже 21 год, и высылают из Ленинграда. Должен заметить, что допрашивающий меня следователь (его фамилия Федоров) обнаружил полное незнакомство со мною, как ученым. Он не только не читал ни одного моего труда, но даже не знал, какая у меня специальность.

Сейчас я уже третий месяц живу в Челкаре (Казахстан), абсолютно без всякого дела и перспектив и имею на руках беспомощную семью в шесть человек (жена, трое детей: 13, 7 и 6 лет и две старухи — мать и тетка).

Неужели я действительно заслуживаю переживаемые мною моральные муки? Неужели справедливо третировать советского профессора, многолетнего марксиста и революционного общественника, как бывшего кадета и чужака? Неужели целесообразно отрывать от работы квалифицированного специалиста, когда перед нами с такой остротой стоит проблема кадров?

Убедительно прошу Вас принять меры к моей реабилитации и к возвращению меня к нормальным условиям научного творчества.

Н. РОЗЕНТАЛЬ.

Ответ прошу выслать по адресу: Челкар, Актюбинская область, до востребования Н. Н. РОЗЕНТАЛЮ»<sup>1</sup>.

*Благодаря ходатайству Помполита Николай Николаевич Розенталь был освобожден из ссылки и в сентябре направлен на работу в Одесский университет. В 1937 — исключен из университета, в 1938 — направлен на работу в Курск, преподавал в Педагогическом институте, в 1942 — работал в Майкопском университете, с августа — вместе университетом в Сухуми, затем — в Баку, в октябре — в Байрам-Али (Туркмения). В 1945 — вернулся в Одессу, работал заведующим кафедры истории средних веков университета, по совместительству работал и в Педагогическом институте. В 1949 — обвинен в космополитизме, публикации работ "заморожены". В 1960 — скончался<sup>2</sup>.*

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1492. С. 115-117. Машинопись.

<sup>2</sup> Жизнь и творчество Николая Розенталя... SciPeople.ru/...